

**Előfizetési feltételek:**  
 Fizetendő Debreczenben.  
 Egész évre ..... 2 frt.  
 Félévre ..... 1 „  
 Negyedévre ..... 50 kr.  
 Községeknek 60 kr. évi postadíj előleges  
 beküldése után ingyen.  
 Egyes szám ára 4 kr.

**Szerkesztőségi és kiadóiroda:**  
 Főter, Áron Miksa ur házában, Kisuj-utca  
 szegletén.  
 Kéziratok vissza nem adtnak.

# DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

**Hirdetési díjak:**  
 Négy-hasábos petit sorért 5 kr.; többszo-  
 rinél 4 kr.  
 Nagyobb és többszöri hirdetéseknek nagyon  
 kedvező engedmények tételnek.  
 Bélyegdíj: minden beíratásért külön 30 kr.  
 „Nyitlér”-ben megjelenő közlemény  
 minden petit sora 15 kr.  
 Hirdetések és előfizetések helyben a ki-  
 adói hivatalnál, Csáthy Károly és  
 Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében,  
 Budapest: Goldberger A. V. és Haas-  
 senstein és Vogler, Bécsben, Prágában  
 Haasenstein és Vogler, A. Oppelik,  
 Schalek H., Stern Mór és Párisban,  
 Hamburgban és Majnai-Frankfurtban: G. L.  
 Daube és Moss e Rudolf hírdetési  
 intézetében fogadtatnak el.

## A debreczeni koldúsok.

Ha ennek a cikkcskének a címét egy más városbeli ember megpillantja, csodálkozva fogja kérdeni, hogy: „hát Debreczenben is vannak koldúsok?” Debreczenben, az alföld dús-gazdag városában, melynek legszegényebb lakosa sem marad csak egy napon is éhen; hol ha nem fonják is kolbászból a sővényt, mint a triviális közmondás tartja, de állandó tanyát vert a jólét; és a rendezett vagyoni viszonyokat még nem kuszálta össze a modern kor kapzsi úzérkedő szelleme, a túlfeszített igényű spekuláció.

Hát ez a dús-gazdag város, melynek Isten félelméről, puritán erkölceiről négy kálvinista, egy katolikus, két izraelita, egy lutheránus templom nyújt beszélő bizonyosságot; melynek minden utcájában különböző felekezetek iskolái egybehangozva hirdetik az emberszeretet nemes törvényeit; mely dús-gazdag város azonkívül évenként ezreket meg ezreket költ ciframésre, gulyára: annyira híjjával volna a közjótékonyági intézményeknek, hogy például elnyomorodott és munkaképtelen szegényeit esőben, hidegben kényszeríti házról-házra koldúlni járnai, hogy az elkényszeredett alakok által jándort vagy szánalmat ébresztve, azt kizsákmányolja s az így összegyűlt összegből segílyezze nagylelkűen koldúsait?

Ez valóban így történtek.  
 S ez a legizságtalanabb adója Debreczen polgárainak. Mert a jótékonyág mindnyájunknak egyformán kötelességünk volna, ezzel az intézkedéssel azonban Debreczen városa különböző vagyoni viszonyú lakosait aránytalan mértékben sarcolja. Vannak exponált helyek, hol kedvezőbb talaj nyílik pléhtáblás nyomorékaik kiméletlen ostromának, mint egyébütt, hol a kedvezőbb vagyoni körülményeknél fogva nagyobb mérvben volna alkalom az adakozásra. Így például a kereskedők alig győzik egy-egy szombati napon osztogatni a krajczárokat s van olyan nap, midőn 50—60 koldúst kell illő módon kielégíteni: míg a mellék utcák dús-gazdag polgárainak nagyrésze kevésbé van igénybevéve s az emberbaráti kötelesség alól olcsóbban szabadul.

## A D.N.V.E. EREDETI TÁRCZÁJA.

### Szerettek.

„Szerettek!” — Óh, mi kincs e szó nekem,  
 Ha illat-ajkaidról lebben el;  
 S te néked én ha mondom édesem,  
 Mi drága údvé? reszket e kebel!  
 Szerettek és tied e szív egészen,  
 Szívet te töled dúz az ezeréveszen.

Sokat harcoltam éveim során,  
 Míg megnyerém e szót! és szívedet.  
 Erőt fess: íve érted dolgozám,  
 A míg kinált az élet élveket;  
 Itt női csáb, habzó pohár emotton,  
 Gyönyör, díszesség fénye — halmozottan!

— És minden, minden, a mi élvét ad!  
 De vágyva kis kezre édesem,  
 Mosolygva küzdem volna száz csatát;  
 Kőnyű a harc, könnyűség az nekem!  
 Hogy szép szemed vezérlő csillagom volt,  
 Erőt a szél, reményt adott az égbolt.

Susogva most holdfényűnél csendesen,  
 Ha ajkam ajkaidat egybeforr,  
 H: reszketőn pihenés itt keblemen:  
 Harcom jutalmát abba! fellelem.  
 Szerelmünk édes mámorába dőlve,  
 Mosolygva nézek vissza múlt időmre!

Alszei.

### Gordiusi csomó.

Elbeszélés.  
 Irtá: **Bizám Endre.**  
 (Vége.)  
 IV.

Bokor Jóska az első legény volt Nagyfaluban. Szép, dőlczeg egy barna legény, hamis szemekkel,

De igazságtalan azért is, mert a tisztességes ember készséggel gyakorolja a jótékonyágot, ha szegényebb is: míg a szívtelen ember, ha Krózus vagyonával rendelkezik is, elzárja szívét és zsebét a könyörületeség elől.

Pedig feltéve, hogy magának Debreczen városának módjában nem állna szegényeit el-tartani, — a mi különben nem igaz, — az esetben e város minden polgárának együttes kötelessége azokról gondoskodni s az e célra szükséges anyagi segílyt a polgároknak vagyoni viszonyaikhoz mérten kellene szolgáltatni.

Már ezért is helytelen a házaló koldulás intézménye, de helytelen az sok más indokból is.

Vajjon jótékonyágot gyakorol-e a kereskedő, ügyvéd, mikor az üzlete, illetőleg irodája előtt éneklő koldúst a könyörödmány gyors kiszolgáltatása által tovább expedálni siet? Nem biz' a, mert az csak az alkalmatlanságtól kíván megszabadulni. Bosszantó is az a kereskedőre nézve, mikor az ajtájában ácsorgó s éneklő koldúsok csoportjától vevőinek forgalma gátolva van. S nem erős idegzet kell-é ahhoz, hogy az undor bizonyos érzete ne vegyüljön szánalmunk közé, mikor látunk egy-egy teljesen világatlan, folyós szemű szerencsétlen embert, vagy egy másikat, kinek orra helyett csak két nagy lyuk tátong az arca közepén (valóságos halálfej), vagy egy harmadikat, kinek a nyelvén kelt óriás daganat kinn csüng a szájából s beszéd helyett csak duruzsoló makogással igyekszik bennünket megpumpolni.

S ezek az alakok — régi jó ismerőseink — itt járkálnak közöttünk. Bejárnak az udvarunkra, hol a kis gyermekek játszadoznak. Szeretik őket, még tán meg is csókolgatják.

Nem tágitanak, míg krajczárt nem kapnak. S ha krajczár helyett egy szelet kenyérben részesülnek a zsörtölő házi asszonytól, gyakran meglehet találni a jószívű adományt eldobva a kapu mellé, mert a mi koldúsaink csak a krajczárt szeretik.

Néha együtt mennek a krajczár-vásárazatra, többen s milyen épületes dolog a könyörületes szívű embernek hallani azt az istenkáromlást, melytől a kapott összeg igazságtalan szétosztás alatt egymás ellenében demonstrálják. Az is igen eredeti, mikor pálinkától jól berugva találhatjuk egyiket-másikat néha már délfele is.

Hát nem lehetne ezeknek a szánalomra

méltó embereknek a számára szegényházakat rendezni be, s képességek fokához képest munkával foglalkoztatni őket? Hiszen a kosárfonást a vak is elsajátíthatja; s a mely kéz a mankót elbírja: a selyem-gubót is letudja gombolyítani. Nem lehetne őket a házi ipar egyik-másik ágára megtanítani?

S nem tudna Debreczen városa módot találni e csavargó koldulás beszüntetésére? Vajjon nem szívesebben fizetné-e meg igen sok ember évenként egy összegben a könyörületes adójának reá eső részét? Én nem hiszem, hogy ott, hol annyi kincs van összehalmozódva, mint Debreczenben; hol nemcsak egy-két ember, hanem száz és száz van, kinek vagyona az ötven-, sőt százezer forint értékét meghaladja, sőt maga a város leggazdagabb valamennyi közt: a város atyáinak hagyományos bölcsessége út és módot ne lelhetne e szegénytelen szokás félretételével, a város szegényeinek más, a modern társadalom követelményeinek megfelelő módon való ellátására.

De ha maga a város tanácsa és képviselő-testülete késlekednék e kérdés megoldását halaszthatatlan teendői közé sorozni: akkor vegye azt kezébe a polgárság s tegye meg az első lépéseket társadalmi úton.

Egy más vidékbeli barátom egy temetésen volt itt a napokban. A gyászoló család visszaérkezvén, alig tudtak keresztül törni a gyászos ház kapuját elálló koldúsok népes csoportjától? — Hát ezek miféle halálmadarak? kérdezé barátom.

— Debreczen város koldúsai, felelém neki. Barátom nem szólt egyebet. Valószínűleg a fölött gondolkozott, a várost rója-e meg, vagy a halálmadaraikat?

## Nagyvilági hírek.

— **A czár kuzatérő útja** felől még mindig tartanak a különböző kombinációk. Az európai sajtó élénken foglalkozik vele. Az igaz, hogy a kérdés politikai fontosságú s hogy megoldásra nem valami könnyű. A czár nagyon kényes dilemmába juthat. Darab ideig még nem távozhatik Kopenhágából, ha beteg gyermekeitől meg nem akar válni. Amde, ha még sokáig időz ott, a fagy elzárja előle a tengeri utat s akkor nem marad más választása, mint hogy Németországon át utazzék baza. Ezzel pedig ismét fölmerül a kérdés: hogy

meglátogatja-e a német császárt, vagy nem? Ha nem látogatja meg, akkor az udvariasság ellen vét; ha pedig elmegy Berlinbe, az oroszország német-ellenes közvélemény zúdúhat föl. Van tehát elég alapja a találgatásnak: megy-e Berlinbe? nem-e? Annyi bizonyos, hogy ha a két császár találkozik, az politikai fontosságú esemény lesz. De az megint csak kombináció tárgya: mi lesz az esetleges találkozás eredménye? Meg fogja-e újítani az orosz-német barátságot? avagy csak nyilvánítván fogja tenni a viszonyok tarthatatlanságát? A sokféle kérdésekre ki tudna most még határozottan felelni. — **Eltűnt erődítési tervek.** Galiciában pár napja azt rebesgetik, hogy a przemysli erődítési tervek ellopottak. Krakói és lembergi lapok ki is írták, hogy két altiszt szökött meg a tervekkel. Nyomukat Jaroslavig követték, hol állítólag kiszálltak. Félhivatalos oldalról czafajók e hírt s csak annyit mondanak, hogy egy jelentéktelen erődítési tervnek másolata veszett el. A nyomozások mind-éddig nem vezettek eredményre. — **Moszkvában** tizenegy rendőrhivatalnokot fogtak és itélték el, rablókkal való czimboráskodás miatt; köztök van Muravjev ezredes, a moszkvai titkos rendőrség volt főnöke és Nikolajeff őrnagy, az előbbinek segédcséje. — **Clermond-Ferrandban** újra rendeztek tüntetést a szobafogságban ülő Boulanger tisztelőire: fáklás zene volt az ablak alatt, harcias dalokat énekeltek s hivták Boulanger az ablakhoz, de nem jelent meg. — **Várnában** is elfogtak egy embert, ki azt vallotta, hogy Ferdinánd fejedelem elleni merénylet elkövetésére volt felbérelve, sőt tegnap Belgrádban Szófiából két magán-távirat érkezett, melynek értelmében Ferdinánd fejedelemre rálőttek, de szerencsére nem találták el.

## Hazai hírek.

— **A győri ítélet** tizenegy városi tisztviselőt talált vétkesnek a történet sikasztások körül. Kisebb-nagyobb mulasztás és szabálytalanság terhelte mindnyáját; e nélkül a sikasztások nem is lehettek volna napirenden. A feyelmi választmány a két öngyilkossá lett sikasztósn kívül még négyet ítélt hivatalvesztésre; hatot sőtjött pénzbürsággal s kettő ügyében függeszté fel az ítéletet. A két öngyilkos közül Horváth Ferencz hagyatékából 5310 frt 73 krt s az eljárás költségek egyharmadát követelek; a Braun József árvászeiki jegyző hagyatékát pedig 11,327 frt 44 és fél krajczár terhelte. Ezen kívül hivatalvesztésre ítéltettek: Zánthó Lajos gyám-pénztárnok, a ki 20,459 frt 56 krt s a költészek harmadát köteles megfizetni; Gyúgi Ferencz gyám-pénztári ellenőr, ki felelős a gyám-pénztár hiányáért is; Brückler Lajos alapítványi ellenőr, ki 4700 frtot fizet; és Haeffner Ernő főszámvevő, ki felelős az összes hiányokért. Pénzbürságra ítéltettek: Schadt József alszámvevő 25 frtra; Lacza Ferencz polgármester 500 frtra; dr. Beliczay Elek főügyész 500 frtra; Kozics László helyettes polgár-

cserebe. Az örültség szerelmes legény azt is oda-

adta. Másnap reggel hogy, hogy nem, Erzsők asszony eltűnt a vidékről. Ott fogták ki a holttestét a másik falu határára a vízből.

Harmadnapra aztán ki is lett hirdetve harmadszor az új pár, és néhány napra rá boldog férj és feleség lett belőlök.

Imre pedig ott szívtá a dohos pincze-tevegőt a falu házában, s ha elvitt a szél egy-egy hangot a lakodalmi kúrjantásokból a szürű rostélyon keresztül a fülébe, hát megrengett tőle az agyvegye. Tudta, hogy Zsófi megcsalta. De ez nem fájt annyira szívének, hiszen leány, legény, több is járt már így, de meg, ha Kondorosinéra emlékszik, hát nem is vádolja Zsófit... Hanem az fájt egyetlenül neki, hogy ártatlanul fosztják meg a szabadságától, hogy ötlet gyantúzták a Kertész tolvajlásával... Ki deríti ki az ő igazságát? A ki kitűnő deríteni, az régen a földben porlad. Eltették láb alól, mert még elrontaná a Virág uram aranyos tervét.

A gyantú Erzsők asszony erösökös halála fellett Kondorosinára és ennek szeretőjére, Timár Danira háramlott. Ezek torzalkodtak egymással a minapában. Egy Kondorosiné büjtatta fel a szeretőjét a rajta elkövetett sértés miatt, vagy a mi még valószínűbb, Timár Dani nagyon kényes a becsületére és azért a rágalomra, a mit Erzsők asszony annyira ember füle hallatára tett, azért küldte el idejekorán az asszonyt örök nyugalomra. Vagy mind a kettőért. Elég az hozzá, hogy a nyalka meyeceket, és szeretőjét szuronyok közé vették.

A farkasok pedig szabadon pusztíthattak. Virág Mihály uram és az éppen hozzá való veje ura élték szabadságukat.

Kertész tolvajja helyett Király Imre szenvedett. Erzsők asszony elpusztítója helyett pedig Timár Dani a szeretőjevel.

De Zsófihoz is beköszöntött ezalatt a bűbánat. Hamar átlátta, hogy nem fenékiq tejfel a Bokor Jóska szeretője. Olyan volt, mint a harmatos virág,

— De hát ha nem szabadul ki Imre s ártatlanul lesz elítélve? Kigyelmed legjobban tudja, hogy ő nem tolvaj, meg én is tudom, hogy hát ki a hibás. Azért hát Virág uram azt mondod, hogy...

— Ugyan, ugyan mikor érti meg már kigyelmed, Erzsők asszony, hogy ezt az egész czeremoniát a falu szeme végett teszem. Még majd azt hiszik, hogy én is bűnös vagyok, ha ilyen megbélyegzett embernek adnám a leányomat. Hát azért csak várjon kigyelmed, majd jóra fordul minden. Imre kiszabadul és elveszi a Zsófit. Csak türelmeskedjék egy kicsit Erzsők asszony; ne siessük el a dolgot...

Erzsők asszony várt. Már a második kibírdetés is elkövetkezett, de az Imre ártatlansága csak nem akar kiderülni; Kondorosiné végtelen öröme.

Hadd legyen megszegyenítve az Erzsők asszony fajtája. Tudja meg az a „falu nyelve”, hogy kicsoda Kondorosiné! Ugy merjen vele máskor is kikötöni!

Zsófi a milyen érző szívvel bírt s a milyen bűn bízott az Imre szerelmébe, azok után, a mit látott Kondorosinénál, az egész ártatlan volna Imre, akkor se bocsátaná meg neki. Bokor Jóska úgyis befészkelte már magát a Zsófi szívébe, nagyon jól érzi magát benne.

Virág Mihály egy szép nyári délután lesétált Bokor Jóskaival a kertbe, a kis „meghitt” beszélgetésre. A mi nem állott egyebből, mint abból, hogy Virág uram fellebesztette a titok fátyolát a Kertész féle tolvajlásról. Hanem paraszt rafinériával! Kijátta a legényből, hogy a lelkét is odaadná már a leányért, csak bírhatná; már pedig ezt Virág Mihály uram nagyon is meg fogja követelni. Megeskette, hogy hallgatni fog a dolgról. Akkor aztán, mikor már jól felkavarta a vért a könnyelmű legénynek a pénz ingerével, mit hallgatási díj fejében hozományban ad, de még jobban, hogy Zsófit hozzáadja a legrovidebb határidő alatt; akkor mondta el neki a tulajdonképeni tervét. A lelkét kérte érte.

mester 500 frtra; Füge Ágoston tanácsnok 100 frt; és Czap Ferenc tanácsnok 25 frtra. De e hat megbírási-öt tisztviselő anyagi felelősséggel is tartozik a bíróságnak. Kolbe Lőrinc ellenőr és Kis Jenő alügyész szintén vétkeseknek találhatók, de ügyökben az ítélethez fől van függészet. A főispán négy tisztviselőt a polgármestert, főügyészt, polgármester helyettesét és alügyészt szigorúbban kívánta büntetni is az ítélet ellen felelt. — **Idővör** közelében Tóthi János csendőrmester több csendőrrrel meglepte és elfogta Zádó Jordán hírhedt rablógylóskot, ki évek óta garázdálkodott a Bánságban. — **Biharmegyei hírek.** Nagyváradon Pál Mihály görög kath. püspök a Szent László tere szép palotát szándékozik építtetni. — Munkásgyűlés Nagyváradon. A nagyvárad-i iparosok és munkások múlt vasárnap a „Zöldfákban” négyülést tartottak, melyen mintegy 250-en vettek részt. A fővárosi általános munkás- és iparos egyesület elnöksége két határozati javaslatot küldött le elfogadás végett az általános szövetségi jog és a gyári törvény megalkotása tárgyában. — A gyűlést Kulinyi Nagy Benő nyitotta meg, fejtegetve az általános szövetségi jog behozatalának szükségét és jogosságát a ajánlva a két határozati javaslat elfogadását. A négyülés egy tag kivételével el is fogadta azokat és határozatát a központi munkás gyűlés elnökségéhez bejuttatni határozta. Müller iparos, ki veszélyesnek, korainak és szocialisztikus szellemének deklarálta a központi munkás egyesület törekvéseit s a határozati javaslat elfogadásában csak a honpolgárok nyugalmanak megzavarását és félrevezetését látja, viharos lármával hallgatták el. A nagyvárad-i „munkás segély-egyesület” távol tartotta magát a négyülésről. — Az agyonlőtt tisztartókné. A nagyvárad-i törvényszék kiküldött vizsgáló bírja letartóztatta Barakonyi közszék bíráját, a kit méltán terhel a gyau, hogy ő lötte agyon az ablakon át Sebovics Andor rojti tisztartó fiatal feleségét. Fegyverén friss lövés nyoma látszik, meg is vallotta, hogy ő lötte vele utóljára. Elfogták a barakonyi csócsit is. — Gyilkosság-e vagy öngyilkosság? Szüts István berettyóújfalui lakos e hó 24-dikén falaszatva találta felesége az óiban. Az előleges szemle alkalmával a hullát az akasztási barázdán kívül többrendbeli külföldi orvostól találtak, melyek erős dudalokást gyantáttak a b-ökvetkezett halál előtt. A vizsgálót faladata kiderítetnivalót.

Debreczeni hírek.

— **Országos iparkiallítás Debreczenben.** Városunkban nagyon bódít az országos kiállítás terve. Ez ügyben már értekezlet is volt, melyben több tekintélyes kereskedő s iparos vett részt. Egyhangúlag helyeselték nemcsak a kiállítás eszméjét, hanem az előleges tervezetet is, melyet Szepeszy Gusztáv dolgozott ki s terjesztett elő. E szerint a kiállítást a városi Nagyerdőben rendeznék s a csarnokokat úgy építenék, hogy azok állandóan fűn is lehessen tartani, illetve átalakítani nyírlakokká. Ez által a kiállítás összekötnék a Nagyerdő benépesítésével s parkozásával. Az értekezleten azt is megjegyezték, hogy a városnak nagy haszna volna belőle, mert a Nagyerdő bérlete tetemesen emelkednék. A kiállítást 1890-ben rendeznék. Választották szűkebb körű bizottságot is, mely aláírástokat gyűjt a várososhoz benyújtandó memorandumhoz. Addig lesz még több értekezlet is. — **A debreczeni ref. főiskola** növendékeinek száma az új iskolai évben 903. Az összes létszám 28%-a a főiskola épületében lakik. A felsőbb osztály növendékek évi 8 frt lekért fizetnek, a többiek ingyen lakást kapnak. A típintészetben 120 felsőbb osztályú növendék kap ebédet és kenyert; és alsóbb osztályú növendékeknek kenyér és egy tál étel jár. A legtöbben ingyen jutnak hozzá, a többiek 20—60 frt évi díjért. — **Öngyilkosság.** E napokban a polgári kórházban levőket erős lövés hangja riasztá fel s eredetét kutatva, az utcára mentek, a hol egy férfit láttak

futni a Salétron-laktanya felé, hol egy másik lövés hangzott el nem soká. E második lövést, valamint az első lövést is a kórház felől futó férfi intézte maga ellen, ki a második lövés után elesett s a kórházba lett szállítva, hol bevallá, hogy neve Koleszál József, görög kath., 25 éves, nyiregyházi illetőségű s kijelenté, hogy 3 hónap óta hely nélkül van menyasszonya e miatt szemrehányásokat tett neki, mit szívére véve, követte el az öngyilkosságot. Utolsó kívánsága az volt, hogy szabadítsák meg az élet terhétől, a mi szerdán hajnalban is következett. — **Pályázat.** A debreczeni járásbíró-ságnál üresedésbe jött járásbírói állásra bírdet pályázatot a hivatalos lap október 23-iki száma. A szükséges kellekkel felszerelvények a debreczeni járásbíróhoz két hét alatt küldendők be. — **Emléktapot** ad ki Foltényiné Sz. Amália kedvvel régi színművésznők decemberben leendő búcsúféléjéte alkalmából Zilahy Gyula, ki lapunk útján kívánja tudatni, hogy mindazok, a kik az emléklap számára kisebb-nagyobb dolgozatot óhajtanak adni, szíveskedjenek azt hozzá, a színához beiktudni. — **Hol kell keresni a favágókat?** A főképítési hivatal elrendelte, hogy a Nagyczegléd-utcán, a Papp György vendéglője előtt állomásozni szokott favágók ezután a Kiszegezdi utca végénél várjanak a munka adókra, mit is a favágatni akarók érdekében hozunk köz tudomásra. — **Hymen.** Dr. Csányi Béla, körös-ladányi közszégi orvos szerdán esküdött örök hűséget Bayler Emilia kisasszonynak. Az esküvő a menyasszony édesanyjának mester-utcai lakásán folyt le. Boldogságot kívánunk az új párnak.

Ujdonságok.

— **Meghívás.** Az 1848—9-iki honvéd-egyletnek mind-negy iszszolt taajnyfelvetettek, hogy az e hó 16-án meg-nem tartott értekezlet folyó évi október 30-án délelőtt 19 órákor a czizmadia társulat áúcsárnokában fog megtartani. A napirend legfontosabb tárgya: az elnökválasztás is megkezdendő lévén, a tagok tömegesen megjelenni szíveskedjenek. A rendezés. — **Egy új miniszteri rendelet** megszabja, hogy ha jövőben büntető eljárás alá nem vonható gyermekek akár játékból, akár pajkosságból a vasuti közlekedés biztonságát veszélyeztetik, a szülőköt vagy gyámokat fogják büntetni. — **Meghívás.** Van szerencsénk az iparoskör tagsínik becses tudomásra hozni, hogy a debreczeni dalárda e hó 31-kén, az az holnap, hétfőn este 8 órákor kezdi meg énekgyakorlatait a kör helyiségében, hogy vendégeink minél méltóbban fogadhassuk, felkérjük a taakot, hogy fentebb említett időben a kör helyiségében minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek. Az elnökség. — **Új korcsolyázó pálya** terve foglalkoztatja most városunkban a testedző korcsolyaszport kedvelőit. A korcsolyázó-egylet a ostanti helyisége, alkalmatlan helyen van, új pályát akarnak építeni. E czébra városunk nagyerdejét szemelték ki, hová vasut vezet s a hol az országos kiállítás is rendeznék. A korcsolyázók körében az egylet terve kedvező visszhangra talált s már lépéseket itettek a terv valóstísása érdekében. A város nagyon csekély bérért 13 000 négyzetméternyi területet engedett át a vasuti megállóhely szomszédságában; a vasut részvényirtásessága pedig, a melynek forgalma az új korcsolya pálya által nagyobb életünké, kamat nélkül kölcsönt ajánlott föl az egyletnek. Készek már a tr-vrrajzok s a költségvetés is. E szerint a pályára, melyen már írják az erdőt egy arasznyi vízregetet bocsátának, ugy hogy könnyen kemény jégréget képződhessék rajta s építenének sávúztí stílben csarnokot is, külön teremmel a gardes des damas-ok számára, női toalett-szobával, sat. S mindes csak 7,160 forintba kerülne. — **Takarékosság.** A dobányjövédéki törvényjavaslat bizottsági tárgyalásán több tag fel-

szóalt, hogy jobb az osztrák, mint a magyar szivarok. „Nem tapasztaltam, — felelte Tisza Kálmán, — ha Bécsben járok, én is veszek ott szivarokat, de hol a méntek, hol az ottaniakat találok jobbnak.” Eötvös Károly, bele szólt: „Ha nem indokszékelt megkérdeni, milyen szivarokat vesz a kormányelnök ur?” „Négy öt krajczáro-ohat, ritkán szoktam drágábbakat venni, — volt a válasz. — **Halottak estején,** kedden, a r.k. temető kápolnájában esti órákor tartatik az isteni tisztelet, melyet Szakszó Rezső prépost-kanonok a reudes segédlettel fog végeztí. Délelőtt, minden-szentek napján, Erd ei Lajos káplán fog a r. kath. templomban szent beszédet mondani. — **H-Szoboszlón** csütörtökön ment végbe a képviselöválasztás és Polonyi Géza ügyeg, képviselő választott meg néhány szótöbbséggel. — **Esküdészi tárgyalás.** Poyárn Dénes kerületi közzádónak Jakabovics Móricz panaszlott nagyvárad-i lakos elleni sajtóperében az esküdészi tárgyalásra határidőül s f. évi november hó 21-diki napja tüzetelt ki, a debreczeni kir. törvényszék hivatalos helyiségében levő sajtóbíró-sági tárgyaló terembe. — **Primitia.** Múlt vasárnap tartotta elő-miségét a helybeli róm. kath. templomban Szentkirályi Zoltán felszentelt pap. A szép alkalmi beszédet Tárkányi Péter, a Tereziánium árvaház igazgatója mondotta. Szakszó Rezső kisprépost ebédet adott a felszentelt pap és rokonainak tiszteletére. — **Dr. Szabó István,** derék fiatal orvos, Szabó József városi főszámvévo fia, Körös-Tarcsára választatlt meg orvosul. — **Veszélyes fenyegetés.** Egy fiatal embert, ki egy nagy gyárban volt alkalmazva, el-bocsátották, mert nem bírt megferni a gyári személyzettel, Távozásakor dühösen azt kiáltoita: El-bocsátással szem legaltáb ezer ember életébe fog kerülni. Ezt a fenyegetést bejelentették a rendőrségnek, mely a veszélyes egyént rögtön letartóztatta. A kiballgatás alkalmával a rendőrtisztviselő azon kérdésére, hogy mit akar fenyegetéseivel mondani, a fiatal ember azt felelte: Én azért is orvosnévendék voltam szavaimmal csupán arra céloztam, hogy most folytatóm fogom orvosi tanulmányaimat. — **Értesítés.** Az 1887—8. évi polgári fállletmény, méterölenként 9 frt árízetés mellett, a városbáznál, az alapítványi pénztárnál 1887. évi nov. 1-től decz. végéig váltható. — **A Gúth** erdősegen levő sertések között az orbáncz, mint szakértőleg megállapítva lett, járványszerűleg fellépett. Erről a miniszterium értesítetett. — **Kardpárbaj** folyt le, mint a „D-n” írja, szerdán reggel városunkban, a „Korona” szálló nagytermében, P—y V—e, a helyb. Phönix biztosítótársaság egyik hivatalnoká és B—i A, a budapesti első mag. ált. bizt. társaság tisztviselője közt. — A párvívaldara kévéházi összekötésközös adott okot s P—y V—e a karján egy súlyos s több helyen jelentéktelenebb sérüléseket szenvedett, minék kövrtékezten pár hétig nem hagyhatja el szobáját. — **Elúnt.** Terényi A. helybeli szabó-üzittulajdonos Bíró László nevű tanulója 4—5 nap óta nyomtalanul elúnt. A fű Szabolcsban lakó szülői értesítve lettek az esetről, s mint halljuk, az elúntat fű édes anyja meg is érkezett városunkba. — **Szathmáry Árpád,** szintársulataink egykori utólrhéhen humoros és emiatt páratlan népszerűségű tagja nov. 12-én fogja megünni 25 éves szülinapi jubileumát. Szathmáry Árpád a színpadra, melyen annyit és igazán feledhetetlen sikert aratott, 1862. nov. 12-én lépett fel először Debreczenben; itt e városban kezdett hát azon a görögnyelv pályán haladni, a melyen sok küzdelem sok szenvedés után elérte a legfőbb-rebbsikert, eljutva az országos egyik első-rangú intézetéhez, a hol nélkülözhetetlenek találtak s birva a vidék és központ közönségének fényes elismerését és szeretetét Szathmáry a mély magyar hűmör kitűnő képviselője s benne a művészi tulaj-

donok a legkitűnőbb egyéni jellemmel vannak párosítva. Ünnezéseben, jószívú, adozatkész, gyúnség barát, nemeseleki pártatárs; s dróvel derék ember. Mint halljuk, szintársulata nek a zöveg-núvezés iránt ki fogja mutatni rokaszenvét jóbólcuma alkalmával. — **A szokás hatalma.** Egy fiatal lúró, ki a fenyejtőtörvénysszékébe van bocsátva, szeretnét valil egy tüngynek, de ez öt kiköszarazta. Mire a tífó e szavakra habad: Laura, én azt mondjú, hogy én-gem nem szeret. Mit hozhat föl védelemre? — **Ingatlanok forgalma.** A debreczeni kir. törvényszék telegkőnyvi osztályának folyó évi okt. 22—29-ig, 17. Erd ei Pál és neje Sarkadi Sára veszik Papp István és társai házuaráni endődi szántóföldet 450 frtért. — Burry György veszi Marai Juliánna és társai házát endődi és újosztású szántóföldvel 3000 frtért. — Szathmári Péter és neje Mézes Maria veszik Szász Katalin újírti szőlő-jövet 560 frtért. — Kovács Ferenc és neje Bihari Maria veszik Keresztesi János és neje Vecze Juliánna csapó kertü szőlője egyrészt 130 frtért. — Sesták János és neje Molnár Sára veszik Sáp: Bálint és neje Sallai Maria homokkerti szőlőjét 550 frtért. — Kádár István és neje Burai Juliánna veszik Sarkadi Zsuzsánna újkertü szőlőjét 260 frtért. — Özv. Soós Gáborné Csontos Maria veszi Fedor József újosztású szántóföldet 1100 frtért. — Pásztor János és neje Jámbor Sára veszik Hécezi Szabó Antal banki S boglyás kaszálóját 3000 frtért. — Kerekes Géza és neje Papp Anna veszik Bércesy Sámuel és neje Tikos Anna majorsági földet 1200 frtért. — Konkoly János és neje Szentesi Maria veszik Molnár János újosztású szántóföldet 60 frt. — **Termény-piacunkon** a folyó évi Október 25-ikén tartott hetivásár alkalmával a következő árakat jegyezte fel a vásárbírói hivatal: Egy m.-máza felső ár, középf ár, alsó ár. Búza . . . . . 6.40 6.20 6.00 Kétszeres . . . . . 5.20 5.10 5.00 Rozs . . . . . 4.80 4.60 4.40 Árpa . . . . . 4.60 4.50 4.40 Zab . . . . . 4.60 4.50 4.40 Tengeri . . . . . 5.80 5.70 5.60 Köles . . . . . 5.00 4.75 4.50 1 zsák burgonya . . . . . 1.20 100 kl. új szalonna 66.00 64 — 62.00 100 kl. háj . . . . . 56.00 53.00 50.00

— **Ki nyert?** A kis lottó huzása: Prág: 61, 51, 4, 28, 44. Lemberg: 23, 49, 20, 57, 24. Nagy-Szeben: 11, 49, 81, 4, 39.

CSARNOK.

Karcolatok a hétről.

A múlt héten rajta vesztettem az időrói való-fecsegésben. Egy jurtam a közönségemmel, mint az a kifigurázott lap én velem. Mire a „nyapas” olvasó kezébe vette a lapot, pompásan ragyogó nap mosolygott rá az égről, fölteve, hogy nem este vette elő — aít a tónak — s a zápor csak ott zuhogott az én vízenyös karcolatomban. No de mindegy! Azért csak jó lesz eltenni azt a lapot, mert addig addig lármáznak az európai diplomáták, hogy utóljára is nekem lesz majd igazam! — **Országos kiállítás Debreczenben.** ez most a jelszó a Basa-halomtól az akasztófa dombig. A színház körül külföld megbízottak leskelődnek már is arra a civis „pógár” atyáknáira, a ki egy szücsőny alatt 2. mond két ízben is betenni elábat a színházba előadás alatt. De már azt csak a „ritkaságok gyűjteményében” mutogatnak! Ott is külön kretreкке záva. Előre is kivételnek persze az olyan esték, a melyeken „Debreczeni taligyások”, „Egy helybeli hízott diszt 2 keservei”, vagy más efféle klasszikus darabok „adódának” felemelt helyarok mellett.

szép és nagyon félős; ha lehall róla az a szép szívdü vizgyögy, kirí a pusztá színe. Zsófnak f-her liliumoz hasonlóit a szerelme, tiszta és szent érzelmű, semmi szennyet nem tűró volt. A rózsás, mézes hetek után, melyek a fiatal házaspárt a szerelme rózsaszínű fellegébe burkolják, azért nem látják a pusztá rideg jövőt, kitört Jósokból a régi rossz természet. Sovárgó szende dénye iehellettével elhervasztotta Zsófi arca fiuom hamvát és féktelen szilajszággal vetett jobbot a régi tűz, mely verét új vígalomban tartotta. Pénzre, szerelmeur vajmi kevés gondja volt Bokornak. Virág Mihály a míg csak bírtá, betömté a száját bankóval a vóm uramnak. Már háza, földje felment rá, Bokor azért csak szipolyozta az öreget. A szívet se hagyta parlagon heverni, azt is kiadta árándába. Az is meghozta a maga kamatját — könnyüvérti leányok szerelmét. Bor és szerelme, kell-e ennél nagyobb világboldogító eszköz? A könnyelmű élet pedig fékevesztett paripa, ott tör magának útát, a hol kedve tartja. Ha pénze hiányzott Bokor Jósának, hát csak annyit szólt az öregek, hogy: — Erzsók asszony igaz alszik, attól nyugodt lehet kelmed, de itt vagyok én, engem el nem né-mít, csak a cifra bankó. . . . Az öreg félt a bajtól, a gyáva és betömté a száját a vejeének „cifra papírossal.” Hanem hát végtére a kút is kimerül, hát még a pénzes erszény? Bokor Jóska azzal kezdte ijesztgetni az öreget, hogy feladja, ha neki pénzt nem kerít. Eladta Virág Mihály az utolsó ökrét is, csakhogy befogja a száját ez a veszedelmes ember. De más is volt a baj! Rosszúl bánt a legény Zsófnal is. Három napba egyszer, ha otthon bált és cigánykísérettel bontotta meg az álmát az asszonyának hajnalba, ha hazajött. Zsófi már nem bírta tűrni. Visszagondolt arra a csendes legényre, azt hitte, az nem bánt volna úgy vele, ha az ő neje lett volna. Pedig ez is hogy fogadta a hűséget. A szerelmeit. Így higgyetek lányok a legény szerelmének! Egy este borzasztó látványnak volt tanúja Zsófi. Az ura részegen jött haza; szídda, de még rá is merté emelni a kezét. Ezt mind csak túrté volna már a szegény, megcsalott asszony. Csak egy fájt neki, mire nem talált vígaszt, az, hogy ura hűtelen, hogy megcsalta aljasulí. Elküldte hazulról az asszonyt valami ürügy alatt a szomszéd faluba. Az alatt Bokor élte világot minden határ nélkül! Oda hozatta a házába a cigányt. Boglyas húzta, a pohár járta. Hanem, hogy befejezésül annál szebb legyen az ünnepe, a múlatság koronájából elhozta a szeretőjét is. Zsófi portájára a szeretőjét. A fülébe jutott ez Zsófnak és etől a percztől fogva annyira megütálta, hogy el-határozta elválni tőle. Bokor Jóska élt a hatalmával; mikor hazajött az asszony, ölében tartotta a szeretőjét és a saját feleségének ajtót mutatott. Kiutasította! . . . — Ördög vett rá, hogy a lelketem eladjam értetek! Hogy azt az öreget, tehetetlen asszonyt a vízbe fojtottam. Háborog a lelkiismeretem, te tudod Virág Mihály, hogy mért háborog! Hallgass és adj pénzt! Nem kell a leányod, nem szeretem, nem is szerettem! . . . . De azért nem fog elválni tőlem, nem akarom, hogy megzabádjúl az én feketé-lek-m sorsától! Ti bajtótátok bele, ki én adom a lé-szettek. Zsófi még ma este hazajön, kívül ne töltse az éjszakát a házamon, mert azt nem szeretném. Virág Mihály, annyit mondok, hogy azt nem szeret-ném! Az már az én szegényem volna. . . . Az én nevetem nem engedem mocskolni! De Virág Zsófi még se jött hozza a házhoz és Bokor Jóska úgy érezte, hogy ezzel be van szeny-pyezve a háza becsületé. — Na megállj asszony, majd megtanítlak én! Vagy hazajössz, vagy kiáltoom, a mi úgy is a szí-remet nyomja. Hadd tudja meg a világ, hogy nem vagyok gyáva ember! De Virág Mihály te is velem

jössz; nem kíméllek öreg gazember! Azért vártad a nyakamba a leányodat, hogy eltakard velem f-kete-bünödöt, úgy e!? Hoból megmutatom a világnak, hogy Bokor Jóska nem hagyta magát eladni! Vagy még ma hazajössz asszony, vagy pedig feladom apádat a földi, megmondom a bírónak, hogy én vagyok a gyilkos, én öltem meg Erzsók asszonyt. Én te érted, te értem! Virág Zsófnak annyira mélyen volt sértve az önézete, hogy még se jött többet abba a házba, honnan ura a szeretője szeme láttára kiutasította Elmet és ott, hol örvényt hány a víz, a hol sebesen összefoly a tó tükre, oda nézett, mélyen belecsézt s mikor szeme összekaprázódott, már akkor a habok elismültak feje felett. — Igen bíró uram, én vagyok a gyilkos. Én öltem meg azt a szegény asszonyt, a lelketem adtam érte elebb ennek az embernek itt a leányáért. — Beismeri kelmed Virág Mihály, hogy Kertész kelmed lopta meg? — Beismerem. — Meg hogy Bokor Jósát kelmed bűjtötte fel a gyilkosságra? — Csak úgy ígértem neki a leányomat, ha Erzsók asszonyt elpusztítja, mert csak ő tudta az én bűnömöt. — Hajdúk! vasaljátok meg ezt a két embert, kísérjétek le! Mélyet vasaloztatok, hogy a királyokra ne hallgasson könyörölés sziv. Király Imre meg a korcsmárosnét a szeretőjével bocsáttatok szabadon! Virág Mihály meg a veje ott találkoztak a tornáczon az előbbiekkel. Király Imre meg nem állhatta, hogy gúnyosan oda ne mondja a lesütött szemekkel baladó Virágnak: — „A patkányok ddellegessék el kegyelmedet és a nákor vírászson a lelke felett.

Debreczen vizsgéző városnak ismerté eddig a geográfia. Hanem most egyszerre úgy neki esünk a furdók, korcsolyázók tavak, artziák kutak létezésének, hogy megglássák azok az urak, egy-zer csak előtt bennünket az ár víz. . . . Hadd legyen ez után a mondat után a felkiáltó jel szára: a Csokonai-szobor megettí őt esztendő s kúttisztító alvány; középső pontja pedig — Uram ne vigy a kísértéte! — az az öreg bódé ott a czegeled-utczai boulevardokon! — Ide letejkadvak, nagyon elegikus bangulat fog el. Kértyelen vagyok egy adomát mondani, „a hétről”: Keserve sen síráukozik alvása közben a csiz-madia inas. — Ugyan mi lehetne, mi lehetne? találgatja nagy érzékenyen a majszterné asszonya. A majszter büszke önérettel sodorít egyet a bajszán. hogy: — Han, bizonyosan velem álmodik a kölyök! Nem merek mostanában lapot olvasni s „vo-nal alatt.” Ez az ősi idősök a fúza-poeták aratása: a ki nyekor se tud kicsikaroi magától egy 5—6 strófás „Összel”, avagy „Hullának a. . .”, „Haldokol a. . .” című rigmuscokát, az vagy nagyon okos ember lesz, vagy nagyon szamar. (No, mert a ki e kettőből van gyúrva: az a fúza-poeta.) A falevel hullásában, mit az ádáz kéz elsodor, „nem tudni meddig, merre és hová”, a saját sorsát szemlélni: megszólítani a zokogó szeleket, hogy ne sajnálják beborogtani azon a bizonyos ablakon s elmondai ott annak a ki-kik-csintgató csalá „an-gyalnak”, hogy még mindig készülőben van a szí-gyalnak.

Folytatás a mellékleten.





<p>Főpiacz, a takarékpénztár új palotája mellett.</p> <p>Dús választékban található valódi Brilliant Gyémánt és másnemű nemes kövekkel foglalt arany <b>Fülbevalók,</b></p> <p><b>Melltűk,</b></p> <p><b>Brachlettek,</b></p> <p><b>Medaillonok,</b></p> <p><b>Keresztek,</b></p> <p><b>GYŰRŰK,</b></p> <p>művészi kidolgozásu</p> <p><b>ARANY, EZÜST</b></p> <p><b>LÁNCZOK.</b></p> <p>Corall és</p> <p>Specialité</p> <p><b>ÉKSZEREK</b></p> <p>stb. stb.</p> <p><b>A legjutányosabb árban.</b></p>	<p>Alkalmi ajándék tárgyak urak, hölgyek és gyermekek részére.</p> <p><b>SZÖLLŐSI GYÖRGY</b></p> <p><b>ÉKSZERÉSZ, DEBRECZEN,</b></p> <p>főpiacz,</p> <p>a takarékpénztár új palotája mellett, ajánlja dűsan felszerelt <b>arany-, ezüst-, ékszer- és óra-raktárát,</b></p> <p>különösen :</p> <p>légművészebb kidolgozásu ékszereket, férfi és női legfinomabb szerkezetű valódi <b>genfi ARANY, EZÜST, remontoir Ó R A K A T ;</b></p> <p>nemkülönben :</p> <p>elvállal minden e szakmába tartozó <b>műtárgyak</b> stylszerinti készítését, ugyszintén</p> <p><b>javitások,</b> egyszerű betűk s díszes <b>monogrammok</b> vésésel</p> <p>a legolcsóbb gyári árban kiszolgálás mellett teljesítettnek.</p> <p>Mindenemű tárgy törvényes próbával van el látva s azok valódiságáért jótállás vállalatik. (370.) 1—5.</p>	<p>Főpiacz, a takarékpénztár új palotája mellett.</p> <p>Dús választékban található csakis a legújresőbb gyártmányu eredeti <b>genfi arany, ezüst fedelű REMONTOIR ÓRÁK,</b></p> <p>amelyeknek az eredetiségért, valamint a pontos járásért írásbeli jótállást vállalok.</p> <p>Mindenemű ezüstárak nevezetesen :</p> <p><b>Gyertyatartók,</b></p> <p><b>Czúkor dobozok,</b></p> <p><b>Evő- és kávékanalak,</b></p> <p><b>Kés és villák,</b></p> <p><b>Complet Bestekkek 1, 3, 6, 12 személyre,</b></p> <p><b>Gyümölcs-tálak,</b> stb. stb.</p> <p><b>A legjutányosabb árban.</b></p>
---	--	---

**Bárvárt Károly** Budapesten



jeles és versenyképes sósorszeszemért

**SOSBORSZESZ** mint háziszser.

**Mr. WILLIAM LEE** útasítása szerint.

Gyors hatása van **rheuma, crúz, szaggatás, fog-, fej- és fűlfájdatmak, szemgyulladás, rákfekély, benuulások** stb. stb ellen; sőt **fogtisztító** szerül is igen ajánlható, a mennyiben a **fogak fényét** elősegíti, a **foghúst erősíti** és a **száj** tiszta, **szagtalan ízt** nyer a szer elpárolgása után.

Ára egy nagy üvegnek **50** kr, kisebb üvegnek **40** kr. Használati útásít minden üveghez mellékeltek.

**Bárvárt Károly** sósorszesz készítése és központi főraktára Budapest, VI. ker. sugárút 80. sz.

Óvás: Utánzások ellen minden egyes üveg czimkéje a budapesti kereskedelmi kamaránál 100/1875. sz. mint védjegy bekebelezett.

**Főraktár: Csanak J.** kereskedésében Debreczenben.

89. 418.

Az **ISTVÁN** gőzmalom-társulat **ÁRJEJYZÉK** helyben kötelezettség nélkül,

és a f. é. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom együlésen megállapított s f. é. június 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módok okra vonatkozó egyezmények szerint.

Kézpénz fizetés mellett.	
Hingyen szákkal. 100 kiló	
A. B. Asztali dara nagyszemű	16 —
C. szinte	15 —
0 Királyliszt	15 40
1 Lángliszt	15 —
2 Montliszt	14 60
3 Zsenlyeliszt különös	14 —
4	13 60
5 Fehér kenyérliszt 1-ső rendű	13 40
6. szinte 2-od	13 20
7. Közép kenyérliszt 1-ső	12 20
8. " 2-od	10 80
8 1/2 Barna " 1-ső	9 40
8 3/4 " 2-od	7 40
9. Lábliszt	70 5 60
10. Veres liszt	50 —
11. Finom korpa zsákkal	50 3 80
12. Durvakorpa zsákkal	50 3 —

A finom és durva korpa árából eddig engedélyezett 5%-től engedmény a fennemlített egyezmény folytán június 1-től fogva szintén beszűntetett.

Debreczen, 1887. August. 24.

**5000** darab 1—2 éves nemesítés **almafa,** különféle kitünő fajokból részben, vagy egészben eladó sárga-homokföldi talajból, majorsági földemben :

**Báthory Sándor,**

Debreczen, Nagyuj-utca 1609. sz. (372.) 1—1.

**7 arany és ezüst éremmel** kitüntetve a legjobb **kézi-harmonikánkért**

*Ariston, Confonium, Melyfon és az ehhez tartozó hangjegyek, czithérák 8 f. 50 krtól 80 frtig.*

Uj szabadalmazott hangverseny-czithérák,

mindenféle hangszerek, u. m. hegedűk, fuvolák, klarinettek, szájharmonikák, Oocarínák stb. stb.

**Johan N. Trimmel,**

harmonika- és hangszer-gyárossnál,

**Bécs, 7-dik kerület, Kaiserstrasse Nr. 74.**

Képes árjegyzék, kívánatra ingyen és bérmentve. Színezett képes árjegyzék elárúsítónak 1 frt. o. é. beküldése mellett (225.) 17—30.

**Magyar ipar.**

**A német-prónai posztógyár** részvénytársaság

ajálja mindennemű saját gyártmányu, a gyapjuszövő iparba vágó készítményeit, u. m.: Legújabb divatelméket, posztó, tiffi, peruvien, doskin, trikó és különféle kabát szöveteket, kamgarn loden azur és halina posztókat, kizárólagosan tiszta gyapjuból és valódi szinekben. Továbbá ágy- és lótakarókat, mindennemű pokróczokat stb. stb.

Megrendelések a képviselőséghez intézendők a következő czim alatt :

**A német-prónai posztógyár** minta raktára

**Budapest, Muzeum-körut 10 sz.**

Ugyanitt raktáron lévő árúinkat kicsinyben is gyári áron árúsítjuk. (312) 9—10.

Kívánatra mintákat bérmentve küldünk.

**Magyar ipar.**

**SÍRKOSZORUK.**

Mindenszentek napjára ajánlom a nagyérdemű közönségnek díszes koszorúimat, úgy élő- mint szárított virágból és bronzirozott anyagból, melyek legnagyobb választékban, a legolcsóbb árak mellett, nagy készletben, mag- és virág üzletben kaphatók és megrendelhetők.

A tisztelt vevő közönség szíves pártfogását kérve vagyok, minél tömegesebb megrendelésért eszedezve kiváló tisztelettel

**Paczel János,**

Czegléd- és Batthyányi-utca sarok, Szabó Emma úrhölgy ujonnan épült házában. (264) 14—30.

**KONDOR L. czég**

ajánlja a legolcsóbb árakban : **czúkor, kávé** és minden **fűszereit, különleges áruit,** úgymint friss vaj és **liptói túróit, sajtokat,** kitünő erdélyországi **almáit** nagyban és kicsinyben 12 krajczár kilója, igen régi zamatos **rumot** és **theákat,** savanyított **káposztát,** szepességi **lencsét, borsót,** lépes és csorgatott **mézet, szilvát, diót, olasz-mogyorót, czitromot, narancsot** és **kártifilót,** friss **virslit, parizert, szalfaládét** stb.


Elvállalok mindenféle **hús- és szalonna-füstölést** az e czélra épített saját füstölőmön.

Tisztelettel

**KONDOR L.**

(363.) 2—3.

**Milyen pipaszárat vegyünk?**



**Egészség és takarékoság,** két megbecsülhetetlen kincs. Ezt tartottam szem előtt, midőn egészségi s takarékos pipaszáramat áruba bocsátottam, melyekre Ő Felsége I. Ferencz József Ausztria Császárijától s Magyarország királyától kizárólagos szabadalmat nyertem.

**Egészségi pipaszár,** mert a füst több ütődést érvén, a koromtól és nicotintól teljesen megtisztult s épen ennéfogva nem is hatol oly melegen a szájba, mi által a dohányzás sokkal kellemesebbé válik.

**Takarékoszár** azért, mivel a dohány egyharmada megtakarítatik, a mennyiben ezen szár használata mellett, a pipában — úgynevezett bagó — nem képződik. Minthogy továbbá a nedv a szárbá erősített tömlőbe gyűl: a szár csavarjai m gyöngülnek el és így sokkal tartósabbak egyéb száraknál.

Egy 15 cm. hosszúságú, esztergályozott s fényezett pipaszárnak darabja 90 kr s hosszúság szerint feljebb 2 frtig.

Kéri a dohányzó közönség s újra elárúsítók becses megrendelését

**Könyves Tóth Sámuel,**

(533) 3—3. esztergályos Debreczenben. (Bazártér.)

Alulirott tisztelettel tudatom a t. cz. közönséggel, miszerint

**kas-, szék- és kosárkötő-üzletem**

a Kisuj-utca elején, közel a főpiaczhoz, a mézsárszék soron létezlek, a hol is minden e szakmába vágó készmunkák kaphatók és előre megrendelhetők, miket a legpontosabban és a legjutányosabb áron készítek. Különösen figyelmébe ajánlom a t. közönségnek a téli időnyre **fás-kosaramat, virág-asztalaim- és virágállványaimat,** melyek raktárban nagy mennyiségben és választékban készen vannak és a legjutányosabb áron beszerezhetők.

Kérve a t. cz. közönség további becses pártfogását maradtam teljes tisztelettel

**JÁMBOR GYÖRGY,**

kas-, szék- és kosárkötő-mester.

(359.) 3—5.



## Sirkoszorúk

### A halottak estélyének

közeledtével a kegyes halottaikról megemlékező közönségnek szives figyelmébe ajánlom az üzletemben levő nagy választékát, melyek szebbnél szebb mű- vagy élővirágból vannak készítve, 50 krtól feljebb.

Végül ajánlom valódi jáczint hagymáimat, élő virádköböl készült csokrait, a legjutányosabb árszámítás mellett.

## NAGY AMÁLIA

divatárusné.

Fóter Cégely-ház, Miklós-utca sarkán.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

## Gyümölcsfák

a kir. gazdasági tanintézet kertjében kitűnő minőségben eladók. 3—4 éves magas törzsű fák dús gyökérrel.

Megrendelések elfogadhatók már az őszi ültetésre, tavasszal pedig

**csak márczius végéig**

az igazgatóságnál szóval vagy levélben.

Árjegyzék bérmentesen küldetik.

(362.) 2—3.

## Pirszén (Coaks)

ugyszinte

köszönet fűtésre

és

**kovácsok részére**

legjobb minőségben házhoz is szállítva ajánl jutányos áron

**a légszuszogó igazgatósága**

Debreczenben.

Megrendeléseket részünkre elfogad KONDOR L. üzlete, Czegléd-utca.

(364.) 2—10.

## GYENES LAJOS DEBRECZENBEN.

Ajánlja az őszi és téli idényre — a legújabb divatnak megfelelőleg — nagyválasztékban felszerelt raktárát mindennemű

### NŐI-BUHASZÖVETEKBEN.

**Kasán és Flanelokban; selyem-, bársony-, zsinór- és egyéb díszítésekben; — továbbá: rövidárúknak; pipere-cikkben; útaszó-plaidok, Berliner-, Chenille- és Himalay-kendőkben; ugyszinte férfi fehérművekben és nyakkendőkben a legolcsóbb árak számítása mellett.**

Minta gyűjtemények vidékre bérmentve.

(352.) 4—4.

## Kereskedőknek Gazdasszonyoknak

kitűnő kiviteli (Export) sajtolt élesztő, naponta frissen, nagyban és kicsinyben

### HALOTTAK ESTÉJÉRE

dús raktár lampionokban és sírfáklyákban.

Kitűnő minőségű szivarkapapír-hüvely, leszállított áron kapható.

Naponta friss budapesti tormás-virstli egy pár 5 kréri.

Szervaládé egy darab 5 krért kapható.

Fegyver- és Flober-patron, serét és lökupakok kaphatók

## MENDELÓVITS LAJOS

(371.) 1—1.

m. kir. löporárudájában a városházzal szemben

### Tessék meggyőződni. 10%-al olcsóbban, mint bárhol.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy üzletemet az őszi és téli évad beálltával a legdusabban berendeztem, a hol is a legjobb és legolcsóbb.

## ŐSZI JAQUETTEK

béllesei vagy a nélkül, sima, bajhos és divatos kockás kelméből 4—10 frtig.

### Eső-köpenyek

8 frittól 18 frittig.

Gyermek-köpenyek 3 ftt 50 krtól 8 frittig.

Női őszi és téli mantillok 8 frittól 30 frittig.

Kész női divatos szövet és terno-ruhák nagy választékban

### Női-bundák nagy választékban

9 frittól 25 frittig.

Szövet házi ruhák, schlafrok 5 frittól 9 frittig.

Mosó és velesz-ruhák,

ugyszintén divatos szövetek, posztó kázan, chevjott, terno cretonok hozzártatózókkal, méterenként, valamint férfi- és női-íngék, posztó és berlini kendők, meleg alsó szoknyák, tricót és merino-íngék, szabó kellékek, paplan és ágyterítők és általában e szakba vágó mindennemű cikkek a leggyorsabb és legpontosabb kiszolgálás mellett kaphatók.

A n. é. helybeli és vidéki közönség pártfogását kérve, maradtam illő tisztelettel

## LUKA ÁRMIN

(380.) 7—10.

a megyeház mellett.

### Tessék meggyőződni. 10%-al olcsóbban, mint bárhol.

## Temetkezési intézet Debreczenben.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek ezives tudomására hozni, hogy helyben számos év óta fennálló temetkezési intézetünket, tekintettel az e téren városunkban is tapasztalt fokozatos haladásra, a mai kor kívánalmához képest

### egészen újonnan rendeztük be.

Pontos és méltányos eljárásunk folytán szerzett lizalomnál fogva, melylyel a kegyeletes érületű gyászoló felek üzletünket már eddig is kiváló pártfogásban részesítették és részesítik, tekintettel kívánunk lenni a n. é. közönség érdekére, s intézetünkben kitűnő minőségű, első rangú gyári telepekről

### sírkő-raktárt állítottunk fel.

A sírköveket 6 forinttól felfelé, a legnagyobb választékban, lehető jutányos árban, sőt gyári áron boosátjuk a közönség rendelkezésére.

Üzleti viszonyaink ezéles körü előnyös összeköttetések és helyzetünknel fogva hangsúlyozni kívánjuk, hogy intézetünkben egyszersmind a legegyszerűbbtől kezdve, a legdiszesebbig

### érezkoporsó-raktárt

tartunk fenn, mely koporsók a helyben létező gyárunkban állítatván elő, ezek tekintetében, sem az árba, sem a kiállításra nézve velünk senki nem versenyezhet; azon helyzetben vagyunk ennél fogva, hogy érezkoporsóinkat 6 forinttól kezdve a legkülönbözőbb árban, gyári áron szolgáltatjuk.

Elvállaljuk továbbá: temetések rendezését; halottas kocsijaink a legszerényebb igényeknek is megfelelő; dísz- és üveges-kocsink a fokozottabb kívánalmakat is kielégíti.

Megjegyezzük egyúttal, hogy nagyobb temetéseknél egyedül a mi intézetünk nyújtja azon előnyt, hogy a temetések alkalmával a gyászoló családoknak ingyen és minden díj nélkül bocsát rendelkezésére egy, e célra szerzett gyászkeszéri magánkocsit.

Midőn ezeknél fogva intézetünket, mely az igényeket minden irányban egyedül kielégíteni képes, a nagyérdemű közönség szives figyelmébe ajánljuk, egyszersmind felemlítjük, hogy intézetünkben a temetésekhez szükséges

### mindennemű felszerelést,

mely úgy minőség, mint jutányosság tekintetében más helybeli készítményt jóval felülmul, a legpontosabban szolgáltatunk ki.

Kérve további nagybecsű pártfogást

tisztelettel

## FODOR J. és GEBAUER,

temetkezési intézete Debreczenben, érezkoporsó-gyár és sírkőraktár tulajdonosok.

(350.) 4—12.

## Legjutányosabb árak.